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Priedas Lauke – pavasaris, o bute radia-

toriai pleška – 7 p.
Kretingoje – 
moterų krepšinio šventė – 19 p.

Lietuvos mastu gaisrų 
mažiau, Kretinga tuo 
pasidžiaugti negali – 2 p.

Mano močiutė Apolonija 
Bernotienė ilgą laiką 
dirbo Kretingos labdaros 

valgykloje „Rūpestėliai“, 
kuriai ne sykį atostogų metu 
ar prieš didžiąsias šventes 
rinkau paramą,–  prisiminė LRK 
savanorių koordinatorė Ineta 
Trakienė.

Nuskaitykite 
QR kodą ir naujienas 
skaitykite internetu 

3 p.Dariaus Šypalio nuotr.

Užs. Nr. 357

Tenžės slėnis – nenugalima jėga 
ar statytojų trumparegiškumas

Kalbino Jurga BRAUKYLIENĖ, fotografavo Dariaus ŠYPALIS

GATVĖS INTERVIU

Ką žinote apie savanorystę?

Zofi ja ATIENĖ:
– Daugiausiai žinau savanorius, 

kurie teikia paramą Ukrainai. Taip 
pat žinau Lietuvos Raudonąjį Kry-
žių, „Maisto banką“. Prie „Maisto 
banko“ akcijų visuomet su šeima 
prisidedame parduotuvėje, maisto 
prekes renkantiems savanoriams 
įteikiame nupirktų produktų. Man 
labai svarbu, kad žmonės neskurs-
tų, jei turime iš ko – reikia žmo-
nėms padėti.

Benas SVIRNELIS:
– Nelabai ką nors žinau. Esu 

girdėjęs apie „Maisto banką“. Kol 
kas nesu niekur nei savanoriavęs, 
nei rinkęs paramos, nei prisidėjęs 
prie pagalbos. Bet manau, galbūt 
ateityje prisidėsiu pagelbėti vienai 
ar kitai  organizacijai.

Kęstutis ADOMAVIČIUS:
 – Žinau, kad yra savanorių orga-

nizacijos, bet tiksliai nepasakyčiau, 
kokia veikla užsiima. Vieni maistą 
renka, kiti drabužius. Pats savano-
riavęs nesu, bet draugiškai kažkam 
visada padedu, be priklausymo 
organizacijai. Vyresnio amžiaus 
žmonėms reikia padėti. Tai būtų 
artimieji ar kaimynai. Ateinu į namus 
kažką pataisyti, nueinu į parduotu-
vę. Tos pagalbos įvairios senjorams 
reikia. Jei žmogus neturi socialinio 
darbuotojo ir artimieji toli gyvena – 
tai padėti gali kaimynas. Su manimi 
susisiekia, paskambina, ir padedu.

Sonata JONAITYTĖ:
– Kiekvienas žmogus iš savo 

širdies turi daryti gerus darbus. 
Tokio žmogaus laikas neįkainojamas 
pinigais. Kuo daugiau gerų darbų, 
tuo daugiau karminių taškų. Kuo 
daugiau vienas kitam duodame 
– tuo daugiau patiems sugrįžta. 
Žinau tokias organizacijas, kaip 
Tarptautinis Raudonasis Kryžius, 
„Maisto bankas“. Manau, kad kie-
kvienas turi tai daryti iš pajautimo, 
iš širdies, savo aplinkoje, nebūtinai 
priklausydamas kuriai nors orga-
nizacijai.

    
ORAI

  Saulė teka  8.33     Dienos ilgumas 7.52 
Leidžiasi    16.25      Pilnatis 

Šiandien 
apsiniaukę. 
Vėjas naktį vakarų, 4–5 m/s, dieną 
vėjo kryptis nesikeis, 2–3 m/s.
 Oro temperatūra: naktį ir dieną 5 
laipsniai šilumos.

Šeštadienį 
apsiniaukę. 
Vėjas naktį vakarų, 4–5 m/s, gūsiai 
10 m/s, dieną vakarų, šiaurės vaka-
rų, 1–2 m/s. 
Oro temperatūra: naktį 5, dieną 6 
laipsniai šilumos.

Sekmadienį 
debesuota. 
Vėjas naktį ir dieną vakarų, pietva-
karių, 3–4 m/s. 
Oro temperatūra: naktį 3, dieną 5 
laipsniai šilumos.

Pirmadienį 
mažai debesuota, rūkas. 
Vėjas naktį pietvakarių, pietų, 2 
m/s, dieną pietų, 3 m/s. 
Oro temperatūra: naktį 1–2, dieną 
2–4 laipsniai šilumos.
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Jurgio Pabrėžos gimimo dieną 
pašventino jo celę

Mažesniųjų brolių ordino Lietuvos Šv. Kazimiero provincijos ministras Evaldas Darulis pašventino atminimo lenteles ant Jurgio Ambrazie-
jaus Pabrėžos celės durų ir jos viduje.
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Edita KALNIENĖ

IŠ ŽURNALISTO BLOKNOTO

Tenkinkim vaikų 
poreikius, o ne 
norus

Tarp tėvų, auginančių mažame-
čius vaikus, dažnai kyla diskusijų dėl 
pietų miego ikimokyklinio ir priešmo-
kyklinio ugdymo įstaigose. Vieni palai-
ko tokią tvarką, kiti gi nukeliauja pas 
darželių vadovus gindami savo pozici-
ją, kad jų vaikui pietų miego nereikia. 

Nesu nei už vienus, nei už kitus, ta-
čiau, manau, kad sistema yra sistema. 
Tėvai, vesdami vaikus į mokyklą, dar-
želį, neformaliojo ugdymo įstaigas, su 
jomis sudaro sutartis, taip sutikdami 
laikytis toje įstaigoje galiojančios tvar-
kos. Deja, dažnu atveju nutinka taip, 
kad tėvai tai pamiršta ir kartais, no-
rėdami visa ko geriausio savo vaikams, 
ima kelti nepasvertus reikalavimus, 
taip apsunkindami  pedagogų, įstaigos 
administracijos darbą. 

Gyvename demokratinėje valsty-
bėje, tačiau yra labai geras posakis: 
„Mano laisvė baigiasi ten, kur praside-
da kito laisvė.“ Taip ir su ugdymo įstai-
gomis. Jeigu vedame vaikus į darželius, 
kuriuose yra numatytas pietų miegas, 
tai suprantame, kad ir mūsų vaikai 
turės laikytis šios tvarkos. Žinoma, 
galima diskutuoti, kelti klausimus, 
kaip tobulinti dabartinę tvarką, kaip 
gerinti mūsų vaikų ugdymą ir pana-
šiai. Tačiau dažnai gindami vieną ar 
kitą poziciją, trukdome atlikti įprastas, 
kasdienes funkcijas. Pedagogai turi 
galvoti, ar gali migdyti mūsų vaikus, 
jeigu šie jiems pasako „aš nenoriu mie-
go ir man mama leidžia nemiegoti“, ar 
nepaisant to vis tiek turi migdyti. 

Ir pačiai yra tekę susidurti su ne-
žinančiomis ką daryti darželio dar-
buotojomis, kai mano keturmetė nu-
sprendžia pareikšti, kad jai leidžiama 
nemiegoti, nors, žinoma, taip ji nori 
išbandyti ribas ir pamėginti „laimę“ 
apeiti taisykles. Bet, grįžusi namo, po 
įnirtingų bandymų įrodyti, kad jai 
nereikia miego, dukra būna labai pa-
vargusi, ir visai šeimai tenka gerokai 
paplušėti norint ją nuraminti. Supran-
tu ir vaiką – ji mieliau pieštų, toliau 
žaistų su draugais, tyrinėtų pasaulį, 
bet viena nuostabi psichologė yra pa-
sakiusi: „Tėvai vaikams yra reikalingi 
kaip tėvai, kad suprastų ir patenkintų 
jų poreikius, o ne norus.“ 

Turiu pavyzdžių, kuomet tėvai 
savo vaikus namuose užmigdo pakan-
kamai sunkiai, kartais jie jau pietų 
miego būna atsisakę net nuo vienerių 
metų, bet lankydami darželį jie pui-
kiai užmiega, ir auklėtojos neturi jokių 
problemų.  O tiems, kurie tikrai neuž-
miega per pusvalandį, yra sudarytos 
sąlygos ramiai ilsėtis kitomis formo-
mis, užsiimant ramia veikla. Dar kar-
tais sudėtinga suprasti, kodėl  vis dar 
kyla pasipiktinimų, kad vaikai neva 
yra „verčiami“ darželiuose miegoti 
pietų, nors užtenka tiesiog pasikal-
bėti ir išsakyti savo šeimos poreikius.

Jurgio Pabrėžos gimimo dieną 
pašventino jo celę
Irena ŠEŠKEVIČIENĖ

Kretingoje ir toliau įamžinamas 
garsios asmenybės – pranciškono, 
pirmojo Lietuvos fl oros tyrinėtojo, 
vieno iškiliausių XIX a. švietėjų, 
liaudies medicinos žinovo ir  gydy-
tojo – Jurgio Ambraziejaus Pa-
brėžos atminimas: sausio 15-ąją, 
švenčiant jo 254-ąjį gimtadienį, 
Kretingos pranciškonų vienuo-
lyno celėje ir ant jos durų buvo 
pritvirtintos atminimo lentelės, 
liudijančios, kad brolis Ambra-
ziejus čia gyveno ir dirbo 33-jus 
metus – nuo 1816-ųjų iki mirties 
1849-aisiais.

Atminimo lenteles pašventino į 
Kretingoje šiomis dienomis vyku-
sią Pranciškonų brolijos kapitulą 
atvykęs provincijos ministras Eval-
das Darulis, dalyvavo gausus bū-
rys suvažiavusių brolių pranciško-
nų, Kretingos rajono vicemerė Vai-
da Jakumienė, Jurgio Ambraziejaus 
Pabrėžos labdaros ir paramos fon-
do atstovai ir Lietuvos pranciško-
nų provincijos J. A. Pabrėžos dar-
bo grupės, besirūpinančios šios as-
menybė beatifi kacijos procesu, ko-
ordinatorė Nijolė Raudytė.

Nekanonizuotas Žemaitijos 
šventasis

N. Raudytė glaustai apibūdino 
J. A. Pabrėžos asmenybės svar-
bą Kretingai ir visai Lietuvai: „Ši 
diena – ypatinga, nes gimė neka-
nonizuotas Žemaitijos šventasis 
Jurgis Pabrėža. Jis  gimė 1771 m. 
Večiuose, prie Lenkimų. Įstojęs į 
Kretingos pranciškonų vienuoly-
ną, tapo pranciškonu tretininku 
ir gavo Ambraziejuas vardą. Šio-
je celėje jis praleido 33-jus metus, 
čia atsiskleidė jo turtinga veikla“, 
– kalbėjo N. Raudytė.

Visų pirma, jis buvo liaudies 
daktaras. Ligi įstodamas į vienuo-
lyną, jis mokėsi Kauno kunigų se-
minarijoje, Vilniaus universitete 
buvo baigęs tris medicinos kur-
sus, todėl pagal Bažnyčios kanonų 
teisę gavo leidimą gydyti žmones. 

„Lietuvoje XIX a. medicina jau 
buvo licencijuota, buvo ofi cialiai 
skelbiami gydytojų ir vaistininkų 
sąrašai. Taip stengtasi kovoti su 
šarlatanais, kurie apgaudinėdavo 
žmonės ir pelnydavosi iš jų. Jur-
gis Pabrėža taip pat pasisakydavo 
prieš visokius apsimetėlius. Vie-
nuolyno sode jis, padedant darži-
ninkams, augino įvairių vaistažo-
lių, sudarydavo receptus, darė te-
palus, tinktūras. Žmones jis pri-
imdavo ir savo celėje, ir nemoka-
mai lankė ligonius jų namuose. 
Paprastiems žmonėms tai buvo iš-
sigelbėjimas, nes daktarų paslau-
gos buvo labai brangios“, – „Pajū-
rio naujienoms“ pasakojo N. Rau-
dytė,  J. Pabrėžos biografi jos žino-
vė.

Herojišku J. Pabrėžos poelgiu 
laikomas faktas, kad 1831 m. Kre-
tingoje įsisiautėjus choleros epi-
demijai, su specialia kauke ir de-
zinfekuojančiomis žolėmis burno-
je jis eidavo pas žmones  į epide-
mijos židinius, grįždavo išsekęs, 
tačiau pats nėsyk neužsikrėtė.

Kaukšėjo batsiuvio plaktukas ir 
skambėjo himnas

Kretingos parapijos klebonas 
Saulius Paulius Bytautas papildė, 
kad žmonės pas J. A. Pabrėžą ei-
davo gydytis ne tik kūno, bet ir 
dvasios ligų. Greta jo celės buvo 
laukiamasis, o įėjimas – iš lauko, 
laiptinėje vienuolis laikė ir savo 
žoles. Laukiantiems vyrams, kaip 
rašė Vaižgantas, J. A. Pabrėža pa-
siūlydavo ir pypkę, taip leisdamas 
atsipalaiduoti – mat, pats augino 
ir  tabaką. Moteris jis priimdavo 
laukiamajame apačioje.

„Ši celė yra sakrali vieta, nes jo-
je paskutines savo gyvenimo va-
landas praleido J. A. Pabrėža: die-
ną dar priėmė ligonius, o vaka-
re suklupo maldai po kryžiumi ir 
taip ramiai iškeliavo pas Viešpatį“, 
– akcentavo N. Raudytė.  – Netgi 
sovietmečiu, kai vienuolyne vei-
kė Kretingos muziejus, šviesaus 
atminimo muziejininkas Dona-
tas Butkus šioje celėje buvo įren-
gęs J. A. Pabrėžai skirtą muziejų. 
Ši vieta buvo atitverta, saugoma, 
beje, už tai D. Butkus nukentėjo 
nuo valdžios.“

Broliams atgavus vienuolyną, 
šioje celėje gyveno brolis Paulius 
Koryzna, batsiuvys, žmonių švel-
niai Pauliuku vadintas, o vėliau – 
brolis Raimundas Lozonas (Lau-
zon) – abu taip pat iškeliavę am-
žinybėn. Brolis Astijus Kungys, 
kaip visada nuotaikingai, prisi-
minė, kaip 6 val. ryto brolis Rai-
mundas iš šios celės garsiai pa-
leisdavo Lietuvos himną, nors jau-
niems broliams rytinis miegas – 
kaip medus, juolab kad keltis pri-
valu tik 7 val. 

Dabar J. Pabrėžos celę sutvar-
kyti ėmėsi Kretingos pranciško-
nų vienuolyno gvardijonas An-
drius Dobrovolskas – joje įrengė 
viešnagėn atvykstančio provinci-
jolo rezidenciją.

Lituanistinės mokyklos kolekcija – 
UNESCO paveldas

Šioje celėje buvo parašytas ir 
svarbiausias J. Pabrėžos botani-
kos veikalas „Taislius augyminis“, 
kurio autentiškas rankraštis sau-

gomas Nacionalinėje M. Mažvy-
do bibliotekoje.

Pas J. Pabrėžą lankydavosi is-
torijos profesorius, rašytojas Si-
monas Daukantas, vežė jam per-
žiūrėti savo rašomos „Istorijos že-
maitiškos“ rankraščius, jie čia bu-
vo saugomi.   

Pabrėžos laikais Kretingos vie-
nuolynas tapo svarbiu lietuvių ir 
žemaičių kultūros ir mokslo cen-
tru: po 1831 m. sukilimo į Kre-
tingos vienuolyną neva perauklė-
ti buvo siunčiami caro valdžiai 
prasižengę kunigai, dauguma jų 
– šviesuoliai, jie susibūrė į unika-
lią XIX a. neformalią lituanistinę 
mokyklą.  J. A. Pabrėžos ir jo mo-
kinių pastangomis buvo sukur-
tas lietuvių (žemaičių) bendrinės 
kalbos projektas, tačiau jis nebu-
vo įgyvendintas, išlikę tik rankraš-
tiniai tekstai. Šie tekstai surinkti į 
Neformalios lituanistinės moky-
klos Kretingos vienuolyne kolek-
ciją, kurią sudaro 134 dokumentai 
lietuvių, lenkų ir lotynų kalbomis. 
Paties J. A. Pabrėžos rankraščiai į 
Neformalios lituanistinės moky-
klos kolekciją neįtraukti, tik – jo 
mokinių ir sekėjų

Ši kolekcija 2019 m. pripažin-
ta nacionalinės reikšmės doku-
mentinio paveldo objektu ir įra-
šyta į UNESCO programos „Pa-
saulio atmintis“ Lietuvos naciona-
linį registrą.

Dėl beatifi kacijos perdavė Šventajam 
Sostui

Apie J. Pabrėžą, jo veiklą liu-
dija ir J. A. Pabrėžos muzie-
jus, prieš pusantrų metų įreng-
tas Kretingos bažnyčios bokšto 
aikštelėje J. A. Pabrėžos labda-
ros ir paramos fondo iniciatyva. 
Jame, pasak klebono S. P. Bytau-
to, kabo ir autentiškas J. Pabrė-
žos abitas, kurių jis turėjęs du: 
su vienu jų palaidotas, o kitą ne-
šiojo brolis Pauliukas – šis dabar 
ir kabo muziejuje.  

Tvarkomas Jurgio Pabrėžos 
kapas ir koplyčia senosiose pa-
rapinėse kapinėse. Kretingos ra-
jono vicemerė V. Jakumienė pa-
tikino, kad Savivaldybė pagal iš-
gales taip pat prisideda puoselė-
jant J. Pabrėžos atminimą, sakė, 
kad yra parengtas šios koplyčios 
freskos restauravimo projektas 
ir Savivaldybė darbams šiemet 
skirs 80 tūkst. Eur.

Vyksta procesas ir dėl J. Pa-
brėžos beatifi kacijos – pripa-
žinimo palaimintuoju. Pasak 
N. Raudytės, pernai rugsėjį Lie-
tuvos Vyskupų konferencija pri-
ėmė sprendimą ir pateikė Šven-
tajam Sostui pritarimą dėl J. Pa-
brėžos teikimo beatifikacijai. 
„Buvo suburta darbo grupė  tam, 
kad atliktume namų darbus: rei-
kia surinkti ir išaiškinti doku-
mentus, liudijimus“, – teigė ji.

J. Pabrėžos celėje dabar įkurdinta provincijolo brolio Evaldo rezi-
dencija.

Įdomių faktų apie J. A. Pabrėžos asmenybę pateikė jo biografi jos žinovė ir beatifi kacijos darbo grupės 
koordinatorė  Nijolė Raudytė (dešinėje).
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